

külön ilyen irányu megállapodásokat is kötöttek, amire legfeltűnőbb példa az 1925-ben Locarnóban aláírt szerződés. Legutóbb Havannában az Egyesült Államok és más husz amerikai ország között formális szerződés jött létre a háboru, mint a nemzeti politika instrumentuma ellen.

Az Unió minden béke-mozgalmat támogat

Az Egyesült Államok kormánya nem fog elzárkózni egyetlen olyan mozgalomtól, amelynek célja a világbéke megszilárdítása. Azok a tárgyalások, amelyeket ebben az ügyben folytattunk, az amerikai kormány komoly bekezdésétől voltak áthatva.

A háboru elleni paktumra irányuló akciók 1927 június 20-án kezdődtek azaz, hogy ezen a napon Briand javaslatot tett az Egyesült Államoknak egy kétoldalú szerződés megkötésére. A szerződés szerint Franciaország és az Egyesült Államok abban állapodnak meg, hogy kölcsönösen lemondanak a háboru, mint nemzeti politikájuk egyik instrumentumáról. A javaslatot az Egyesült Államok kormánya jóindulatu és alapos bírálat alá vette.

A francia iniciativa

Amerika talán vonakodott volna kezdeményező lépést tenni. Franciaország iniciativaja azonban alkalmat adott nekünk arra, hogy újból átgondoljuk a világbéke egész komplexumát, abból a célból, hogy mérlegeljük, milyen gyakorlati módszerekkel lehessen megvalósítani ezt a nagyjelentőségű problémát. Hozzájárultam Briandnak ahhoz a javaslatához, hogy a háboru, mint a nemzeti politika egyik eszköze el kell vetni, de kibővítem a javaslatot azzal, hogy ennek a szerződésnek nem szabad elszigetelődnie Franciaországra és az Egyesült Államokra, hanem egyenlő értékű szerződést kell kötni a világ összes fontosabb államaival, amelyhez csatlakozhatnak a világ összes nemzetei. Ilyenképpen a megállapodás áldásaiban részesülhet majd az egész világ. En magam jelöltem meg a nagy államokat, amelyek e szempontból jöhetnek tekintetbe. Megneveztem Nagybritániát, Németországot, Olaszországot és Japánt. Franciaország elvben hozzájárult a többoldalú szerződés megkötéséhez, de rámutatott az 1925-iki locarnoi szerződés kitételeire, amelyek főleg a semlegességet hangsúlyozzák ki. A francia kormány aggályait azonban Németország, Anglia és más kormányokkal történt jegyzékváltás után el tudtuk osztani. Így jött létre a háboruellenes paktum, amit most aláírtunk.

En azonban hozzátesszem: a paktumok és szerződések még akkor is, ha a leghatározottabban elítélik a háboru, még nem biztos garanciái a békének. A szerződésekön kívül kell, hogy a világ lelkiismerete ébren legyen, hogy a világ szemé előtt ott lebegjenek állandóan azok a borzalmak, amik elkerülhetetlenek minden háboruban. En magam nem vagyok annyira elkáprázva és nem is hiszem, hogy a paktum aláírásával eljött a világbéke korszaka. De az a törhetetlen meggyőződésem, hogy a világ a nemzetközi viták békés elintézésének problémái körül hatalmas haladást tett és hogy a népek egyöntetűen kívánták a háboru eltörlésének törvényes leszövezését.

Ortodox izraelita leányott hon és internátus Oradea (Nagyvárad)

Szonizló-u. 13. Gondos elhatás, szigorú családi nevelés, tanári felügyelet, oktatás és testgyakorlat, kézimunka, zene és idegen nyelvek. Komoly érdeklődőknek prospektust küldünk.

Német házi nyelv!

SELECT- és GRAND-MOZGOK
közkezeletre még vetik **Offo Gebuhr, Paul Richter és Claire Rommer** kiváló művészek

Hullámok éneke
nagyszerű filmben. Dráma a tengerészek életéből.

Urania - Mozgó
nagy sikerrel folytatja a **Feltámadás**
bemutatóját. - Főszerepben **Rod La Roque és Dolores del Rio**. Tolsztojev regénye nyomán. Mon. Regala

Briand táviratilag kérte fel Szovjetországot a Kellog-paktum aláírására

Páris, aug. 28. A Kellog-paktum aláírása után Kellog táviratilag szólította fel az összes kormányokat a paktumhoz való csatlakozásra. A szovjetkormányt és Ecuador közársaságot Briand szólította fel táviratilag, mivel ezekkel az Unió ninesen diplomáciai összeköttetésben.

Ezideig az aláíró hatalmakon kívül még egy esomó ország jelentette be csatlakozását, többek között Dánia, Románia, Jugoszlávia és Peru.

A paktum aláírásával kapcsolatban a Daily Telegraph Sir Robert Gower nyílt levelét közli, amelyben hangsúlyozza, hogy súlyosan aggasztó tényt lát abban, miszerint a Népszövetség az optánsperben vonakodott kötelezettségét teljesíteni és belenyugodott abba, hogy Románia megszegje szerződési kötelezettségét az optánspernek döntőbíróshoz vitele érdekében. Ezzel a ténnyel a Népszövetség megsemmisítette a döntőbírósi szervezetet. A Népszövetségnek ezen el-

járása határozott precedenst állít fel és olyan elvét szentesít, amely a Kellog-paktum bármely aláírójának törvényes eszközt nyújt kötelezettségei kijátszására ha ezt érdekei úgy kívánják.

Poincaré és Stresemann tárgyalásai a rajnai kiürítés ügyében

Az Excelsior értesülése szerint Poincaré és Stresemann tegnapi közös tárgyalásain szöba kerültek a rajnai területek kiürítésére és a jövótelteli fizetésekre vonatkozó kérdések. Poincaré kifejtette a francia kormány eddigi álláspontját, amely elhárítja azt a lehetőséget, hogy a pénzügyi problémák összehonyolttassanak a megszállás kérdésének rendezésével. Poincaré hangsúlyozta, hogy Franciaország tisztán akar látni Németország igazi szándékait illetőleg és mindenkéltt tudni akarja, hogy mi lesz az An-schlusszal.

Rejtélyes módon akták és okiratok tűnnek el a nagyváradai járásbírósról

(Oradea-Nagyvárad, augusztus 28. Az Uj Kelet író.) Nemcsak jogászörökben, hanem a közönség körében is érthető izgalommal tárgyalják azokat a különös aktaeltűnéseket, amelyeket néhány nap óta fedeztek fel a nagyváradai járásbírószágon. Két hét alatt hét darab fontos akta tűnt el nyomtalanul, köztük olyan, hogy az elhangzott ítéleteket nem lehet végrehajtani, mert nincs meg az eredeti szöveghez. Ezen kívül hiányzanak olyan váltók, amelyekre biztosítási végrehajtást kértek.

A nagyváradai ügyvédek közül dr. Guttman Miklós, dr. Simonca György és még többben panaszt tettek, hogy

különböző ügyekben beadott akták, váltók és okiratok a járásbírósról eltűntek. Az eltűnt aktáknak semmi nyoma nincs, ami annál bosszantóbb, mert legtöbb esetben a kliens külföldi és a nagyváradai ügyvédek nem szívesen tájrák fel azt a kellemetlen körülményt, hogy a peresítésre átadott váltók a járásbírószágon eltűntek.

Jellemző, hogy az akták lepecsételését a tűzfahordásra használt szolgál végzi, aki képtelen naponta 6-8 száz darab ügyiratot lepecsételni. Nagy baj az is, hogy az iratokat nem tűzálló, hanem egész primitív faszekrényekben őrzik.

A kolozsvári Barisszia-Aviva konferencia határozatai

A két cionista ifjusági szervezet új vezetőségei

(Cluj-Kolozsvár, aug. 28. Az Uj Kelet író.) A Barisszia s Aviva szervezetek jubiláris konferenciája ünnepi akkordok között a késő éjjeli órákban ért véget. A két napig szakadatlanul tartó tanácskozások fizikailag is rendkívül igénybe vették az erdélyi cionista ifjuság Kolozsvárra összegyűlt delegátusait, akik alapos-sággal és hozzáértéssel vitátták meg nemcsak az erdélyi ifjuság, de az egész cionista mozgalom aktuális problémáit. A delegátusok mély meghatódottsággal hallgatták végig dr. Ritter Sámuelnek, a kongresszus elnökének zárószavait, a melyekben ott rezgett a Barissziák megalapítójának minden aggodalma a nagy és nemes feladatra hivatott ifjusági szervezetek további sorsáért.

A revizionista párthoz való csatlakozás elvetése után dr. Fried Andor terjesztette be a hebraizációs bizottság javaslatait, amelyek követelik, hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség hasson oda, hogy a működő erdélyi két zsidó liceumban bevezessék a héber nyelv tanítása is.

Kimondotta a Jom-Habitahtdut héber nyelvű szemináriumok létesítését is Gottlieb Lajos, a szervezet pénzügyi referense tette meg ezután referátumát, majd Nussbächer Gábor és Gottlieb Mendel a Barisszia hívós havi folyóiratának, a Noárnak anyagi helyzetéről számoltak be. Gottlieb Lajos a Keren Kajemet-munka intenzívebbé tételére vonatkozólag tett rendkívüli praktikus indítványokat. Elvetette a Jom Habitahtdut Hirsch Simonnak, a marosvásárhelyi Barisszia rosrisonjának azt az indítványát, hogy a Barissziák a külör és sapka helyett a gyűrű viselését vezessék be.

Különösen mély és alapos vita folyt a kulturbizottság javaslata körül, amely a zsidó kultúra propagálására és az erdélyi zsidó ifjuságnak tiszta cionista szellemben való nevelésére vonatkozólag tett indítványokat. Az éjjeli órákban végül kimerült a konferencia tárgysorozata, a Jom Habitahtdut megadta az eddigi vezetőségnek a felmentést, majd a jelölt bizottság javaslataira közfelkiált-

ással a következő vezetőséget választották meg:

Az új vezetőség
Rosrison Noszin Mór mérnök, Rossej Fischer Ernő, Rosslisit Feuermann Arnold, a Noár szerkesztőségének tagjai; Fischer Ernő Zuckermanel Ernő s Katz László. A Noár adminisztrátorai: Gottlieb Mendel és Nussbächer Gábor. A Palesztina-alapok referense: Gottlieb Lajos Ifju-Barissziák vezetője: dr. Nagy István és Dénes László. A kulturbizottság tagjai: dr. Surányi József és Kaszner Ernő. A külföldi Barissziák referense: Rosenfeld Sándor.

Az új Nöszit megválasztása után dr. Ritter megleghangu záró beszédeben a Barissziák multjára apellált és felhívta a konferencia résztvevőit, hogy az eléjük tűzött szent ideálok érdekében minit igaz Barissziánusok állják meg a helyüket. A konferencia felejtethetlen felemelő atmoszférában a Hatikva elénekésével ért véget.

Az Aviva konferenciája
A Jom-Habitahtdut konferenciájával párhuzamosan folytak az Aviva-szervezetek tárgyalásai. Az Aviva Hitchabrutok kivétel nélkül elküldték delegátusait a konferenciára, amely méltóságteljes hangulatban zajlott le. Az Aviváknak a Vizo-hoz való csatlakozási javaslatát a Jom-Haavivot elvetette azzal az indoklással, hogy az Aviva meg kívánja őrizni pártonfelüliségét.

A plenáris ülések folyamán Balázs Kató „Az Avivák szerepe a cionista mozgalomban” majd Ehrengruber Rencé „A nő szerepe a cionista mozgalomban” című előadásaikkal valóságos lendületet adtak a konferenciának. Königsberg Relli a zsidó zene-és énekkultusz, valamint a sportnak intenzívebbé tételét javasolta. A hebraizációs bizottság jelentését Öhlbaum Etus olvasta fel. A héber nyelv tanítására vonatkozó gyakorlati javaslatot a konferencia egyhangulag elfogadta. A szervezeti jelentéssel kapcsolatban előadott határozati javaslat értelmében az Avivák a jövőben már a tízéves leánygyermekeket is bevonják az Avivák kebelébe. Az egész fiatal gyermek, amíg a Kis Aviváknak tagjai lehetnek az Aviva Hitchabrutok a központ irányítása mellett az igazi zsidó szellemet, a zsidó dalt, zsidó táncot és zsidó éneket fogják meghonosítani a zsidó gyermek között. A Jom Haavivotnak az volt az álláspontja, hogy csak így lehet igazi zsidó nevelőmunkát végezni.

Az Aviva új vezetősége
Miután a konferencia megadta a régi Nöszitnak a felmentvényt és a jelölt bizottság előterjesztette javaslatát, a Jom Haavivot egyhangu lelkesedéssel a következő vezetőséget választotta meg: Roshaviva: Gottlieb Józsefné, Rosnijjat Czodik Jenóné, Ros slisit Lauber Paula, különböző referensek: Balázs Kató, Noszin Mórné, Gottlieb Lajos, Kaszner Ernő és Rosenfeld Sándor. Gottlieb Józsefné megköszönte a megválasztott vezetőség nevében a bizalmat és a konferencia a „Hatikva” hangjai mellett emelkedett hangulatban ért véget.

HEBE
a legjobb gyógy- és borviz már 10 évig rendelkezésel is engrosárakban házhoz lesz szállítva. Megrendelés hely a főlerakat és vezérképviseletnél:
Coloniale
FISCHER
Calea Reg. Ferd. 28-a. Varosi épület

IRÓK
Balzac
Tainenek Balza, amely széles tét és jellemét, moármunkával, tollából való, a Balzacnak. Eper a memoármunka lent meg, amik szokták, hogy a gyolában, borsoeák, Szerencsére átyja sokkal semhogy az iro-tása és mérges a hatnának neki.

Nem szenved az a versaillesi mü adatait össze-visszaemlékezése „jobb” társaság-dótakincsből is szük körébe Balz Ennek az egyénnyai az emlékirto kifejezésre jutna Honoré, aki 1827 lesben, akármen-sóvár, nevétsége ostoba ember hi kávénenikéi elől lakoztatában és zac volt és mara-ciózus tollal me-het le semmit B eddig ismeretlen vendéleleti meg-veinek óriási kö-

Ime itt vannak felen emlékiró Doufere tözsér zac apja titkár, A Maurepas-ucc-jában rendezett akkor még nem messé, a Doume színezeti történe-állt modellt a „bányájának, a má a „Recherches o-ben van megör-manzard-szobába aki ekkor már utolsó chouant”.

Versaillesben, város uzsorásai Balzac d'Abanté száemlékezéseive megírására insp-nek, a híres J madame de Bea az író maradan mas képeken e és Gay Sophye, Girardin Delpi amelyben Balza szerepe. Nem e leteiben még is amely Balzacn grófnóval való 1834-ben mutat hólgynek. A vis született, Richár Viscontti Richár de aki külsőleg kintetben Balz grófnó segítette megszerzéséhez gatta anyagilag szonnyal való emlékiró mint kezik meg. Uj a nő állt modellt Mortsauf aszso Ezek mellett Pontjából érték az emlékiró ér egyénisége és Réjes élfezettel ben tanusított gét, amikor el-tatlanságait, na-niáját. Különös amely a ross-bravurjaként h-ltádbb rövid

IRÓK ÉS IRÁSOK

Balzac pongyolában

Tájanek Balzacról írott remek esszéje, amely szélesen tárgyalja hősenek életét és jellemét, most kibővült egy memoármunkával, amely egy névtelen író tollából való, aki szintén kortársa volt Balzacnak. Epen nem véletlen, hogy ez a memoármunka csak napjainkban jelent meg, amikor már lassanként megszokták, hogy a nagy embereket pongyolában, borsos adomák miliójében lássák. Szerencsére a „Comédie Humaine” alya sokkal hatalmasabb egyéniség, semihogy az irodalmi kuvaszok vakkanatása és mérges agg hölgyek pletykái árthatnának neki.

Nem szenved ugyanis kétséget, hogy az a versaillesi névtelen, aki a memoármű adatait összehordta, nemcsak a saját visszaemlékezéseiből, hanem a kis város „jobb” társaságának balzacellenes anekdotáinakéséből is merítette, amely társaság szük körébe Balzac egyénisége nem illett. Ennek az egyéniségnek a hatalmas arányai az emlékiró szándékos torzításain is kifejezésre jutnak. A rejtélyes monsieur Honoré, aki 1827-ben bukkan fel Versaillesben, akármennyire is tisztátalan, pénzsovár, nevelésesen hiu, tapintatlan és ostoba ember hírében állott a kis város kávéházai előtt, utóvégre minden nyilatkozatában és írásában mégis csak Balzac volt és maradt. Így aztán ez a maliciózus tollal megírott emlékmű sem téphet le semmit Balzac habérjaiból, viszont eddig ismeretlen életrajzi adatokkal örvendeztetett meg Balzac rendületlen híveinek óriási közönségét.

Ime itt vannak ezek az adatok. A névtelen emlékiró részletesen mutatja be Douferre tózsér családját, amelynél Balzac apja titkár, anyja pedig bonne volt. A Maurepas-ucca egyik manzard-szobájában rendezgette Balzac Honoré, aki akkor még nem léptette magát elő nemesség, a Doumerac-család regényesen kiszínezett történetét. A bankár egyik fia állt modell a „Parents Pauvres” Hublot bányájának, a másik fia, aki vegyész volt, a „Recherches de l'Absolu” című művében van megörökítve. Ugyanabban a manzard-szobában írta meg a nagy író, aki ekkor már de Balzac néven írt, „Az utolsó chouant”.

Versaillesben, jobban mondva a kis város uszorásai közt, ismerkedett meg Balzac d'Abantés hercegnővel, aki visszaemlékezéseivel a „Histoire des Treize” megírására inspirálta. Magának a hölgynek, a híres Junot marsall feleségének madame de Beauseant alakjában állított az író maradandó emléket. Igen mozgalmas képekben ecseteli Balzac a hercegnő és Gay Sophie, valamint ennek leánya, Girardin Delphine közli versengést amelyben Balzacnak is meg volt a maga szerepe. Nem egészen új, de egyes részleteiben még ismeretlen az a jelentős, amely Balzacnak Guidovoni Visconti grófnővel való viszonyáról szól. Balzacot 1834-ben mutatták be ennek a világszép hölgynek. A viszonyból 1836-ban egy fiu született, Richárd, akit ugyan Guidovoni Visconti Richárd néven anyakönyveztek, de aki külsőleg és belsőleg minden tekintetben Balzacról hasonlított. Ez a grófnő segítette az író egy kis bírtok megszerzéséhez és egyébként is támogatta anyagilag Balzacnak Hanksa aszszonnyal való házasságáig, melyről az emlékiró mint a botrány tetejéről emlékezik meg. Új az a érszlet is, hogy a grófnő állt modell a „Lys dans la Vallée” Mortsauf asszonyának.

Ezek mellett az irodalmi kutatás szempontjából értékel biró részletek mellett az emlékiró érdeklődése teljesen Balzac egyénisége és lénye megértésének el. Kéjes élezzettel tárgyalja a társaságokban tanúsított félszégességét, nevelésességét, amikor elegáns akart lenni, tapintatlanságait, nagyzolását és üldözési mániáját. Különös gonddal írja le külsejét, amely a rosszakarú portréművészet bravurjaként hat.

Írta: Balzac, 1836

és ormóttan, kerek háttal és hajlott tartással, nevelésesen rövid karokkal, vastag, egyforma ujjakkal, amik örökösen feketeszálú körmökben végződtek. Aránytalan felső teste nehézkes, idomiatlan combokban és O-formájú lábakon nyugodott. Az arca nem kárpótol a test tökéletlenségéért; a homlok széles, dudoros, ráncos, a sűrű fekete és rosszul fésült haj ava zsírban fénylett. Szemei — fekete gyémántokként ragyogó szemek — gyönyörűek lettek volna, kutató, szemtelen és cinikus tekintetük nélkül; a vastag orr felületén állandóan izzadságcsöppök gyöngyöztek; vastag, szatirikus ajkai mögött romlott, zöldesszínű és kefeletlen fogsor volt látható. Csak az álla volt férfias, akaratérs. Sanjos, ez már aránylag fiatal korában is majdnem háromszoros volt. Végül, hogy bájai teljeseleg legyenek, alakja gyerekes izzadság, tejszag, fád illatú árasztotta.



Az emlékirat rosszindulatára mi sem jellemzőbb, mint hogy Balzac külsejének ebből a megfestéséből teljesen kifejezti a rendkívüli tehetség és fölényes szellem le-

írását, amely ugy látszik, teljesen illetlenül hagyta az emlékiró kortársnak csak a félszeg külsőségekben vájkáló gonoszkodását.

Hogyan hiúsult meg Károly extrónörökös londoni puccs-kísérlete

Heatchot angol publicista Budapestten kijelentette, hogy árulás buktatta meg a londoni tervet

(Bucaresti-Bukarest, augusztus 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Párisban néhány héttel ezelőtt „L'affaire Carol”, azaz a Károly-ügy címmel egy broszura látott napvilágot, amelyben egy Párisban tanuló egykor a volt trónörökös intim barátaihoz tartozó Stefan Florescu nevű román diák részletesen ismertette a volt román trónörökös lemondásának és a meghiúsult londoni repülőgépes puccs-kísérletnek történetét. Ez a broszura részletesen kifejtette, hogy a romániai volt karlista mozgalom egy közönséges hamisítványra támaszkodott, amely szerint Ferdinánd király halála előtt levelet írt volna Bratianu Jonel miniszterelnöknek, kérve, hogy dinasztia és Románia jövője

érdekeben hozza vissza Károlyt a trónra. Ezt a levelet egy állítólagos Hugó Bacher hamisította volna és sikerült is vele többek között Mihai Manulescut emlékezőt akciójára rábírní, amely aztán a bukaresti hadbíroság verdiktjével nyert befejezést.

Mint a „Curentul” írja, Dudley Heathcot angol újságíró, aki emlékezőtösen a volt trónörökös jobbkeze volt, a londoni puccskísérlet előkészítésében és akinek a neve ezen a révén került a világsajtóba, Budapestre érkezett és nyilatkozott a „Reggel” munkatársának a kudarcra végződött puccskísérletről. Az angol újságíró kijelentette, hogy ő volt az akció szervezője s hogy a kísérlet azért

nem sikerült, mert árulás történt.

— Bizonyos technikai dolgok elintézésére, — mondotta az újságíró, — egy fiatalembert szerződtettem, akit nekem egy közös barátunk ajánlott. De megjártam vele. Mint ahogy ugyanis később megtudtam ez a fiatalember az első pervtől kezdve elárult bennünket. Minden áldott este, mihelyt munkáját elvégezte, jelentést tett a „Daily Express” szerkesztőjének aznap tevékenységünk minden egyes részletéről, egyszóval, mindenről, ami a kísérlet körül történt. A „Daily Express”, mint ismeretes; midőn elérkezettnek látta a pillanatot, felrobantotta a bombát, amely hihetetlen fel-tűnést keltett az egész világon.

Három tisztiruhás egyén felgyújtotta a horvát parasztpárt zágrábi palotáját

Elégtek a Radics-relikviák. Hetezer ember átkai közepette lett a tűz martalékává a gyönyörű palota

Zágráb, aug. 28. A feszültség és az elkeseredett küzdelem, amely Radics halála óta és különösképen az interparlamentáris unió kongresszusára kiküldött horvát delegátusok szereplese óta Belgrád és Zágráb között még mindig fokozódik, tegnap újabb erőszakosságban robbant ki.

A vizsgálat megállapításai szerint katonaruhás egyének felgyújtották a horvát parasztpárt palotáját, amelynek előszór az a része esett a tűz martalékává, amelyben a Radics-relikviákat, így többek között a gyászdrapériákat, a koszorukat és azt a töviskoronába foglalt golyót őrizték, amelyet Radics testéből ope-ráltak ki.

A tűz déli egy óraker keletkezett és csak este hat óraker sikerült a tüztöltéságnak a tüzet lokalizálni. Az oltás azért ütközött rendkívüli nehézségekbe, mert a tettesek előbb olajjal öntötték le az épület tet-gerendáit, hogy ezzel is elő-segítsék a tűz romboló munkáját.

A Radics-relikviákon kívül a tűz martalékává lettek a horvát parasztpárt multjára vonatkozó összes emlékek is, nevezetesen albumok, zászlók, és egyéb emléktárgyak.

A tűz kitörésekor Zágráb lakosságának nagyrésze azonnal a tűzhöz vonult ki s bár a rendőrség kordont vont az épület előtt, mégis mintegy hetezer ember vette körül az épületet, akik hangos átkozó szavakkal illették a szerbeket és a pánszerb politikát. A palota leégése után a hangulat olyan magas feszültsé-

get ért el a zágrábi nép körében, hogy súlyosabb excesszusoktól lehet tartani. Egyébként nemcsak Zágrábban, hanem Belgrádban is napirenden vannak az összetűzések szerbek és horvátok között. Civil egyének nagyobb katonai alakulatokat is megtámadnak és megvernek miert is a belgrádi téparancsnokság átiratot intézett a rendőrfőnökséghez, a melyben bejelenti, hogy újabb támadás esetén a katonaság fegyverét fogja használni a civilek ellen.

Az igazalom növelésére szolgál a leg-utóbbi minisztertanácsnak az a határozata is, mely szerint a berlini interparlamentáris unió konferenciájára kiküldött horvát képviselőkkel szemben szankciókat fognak alkalmazni és a minisztertanács felhatalmazta az ügyészséget, hogy az érvényben lévő törvények alapján indítsa meg az eljárást a képviselők ellen. A minisztertanácson olyan hangok is elhangzottak, hogy a horvát politikusok ellen statáriális uton kell eljárni és fel kell oszlatni a horvát koalíciót. A minisztertanács azonban mégsem mert ehhez az eszközhöz folyamodni.

Zágráb, augusztus 28. Újabb értesülések szerint a horvát parasztdemokrata koalíció intézőbizottsága elhatározta, hogy delegációt küld Genfba, amely a horvát nép követeléseit a Népszövetség tudomására hozza.

A ma reggeli lapok a tegnapi tüzről megemlékezve megállapítják, hogy kétségen kívül szándékos gyújtogatás történt, mellyel szerb agitátorokat gyarosi-

tanak. Tegnap a tűzriadalom alkalmával az összegyűlt nagy tömeg tüntető merethen vonult a Szabadság-szoborhoz és hangosan kiabálta, hogy Korosec a gyújtogató. A rendőrség a tüntetőket nem zavarta meg.

— Az ügyvédek és az orvosok kongresszusa Bucarestből jelentik: Az Országos Ügyvédszövetség szeptember 8-án rendezti meg évi kongresszusát Craiovában. Az elnökség jelentése után Grigore Julian a modern igazságszolgáltatás kérdéséről, Petrovici Gheorghe a Földközi-tengermelléki ügyvédi kamarák uniójáról, Trancu Iasi pedig a légi közlekedés jogi kérdéséről tart előadást. Egy hónappal későbbben, október 8-án az orvosok tartanak kongresszust Kisenevben.

— 1930-ig nem állítják vissza Magyarországon a lakások szabad forgalmát. Budapestről jelentik Valószínűnek tartják, hogy a kormány 1930 májusáig nem állítja vissza a lakások szabad forgalmát. Ennek oka a még mindig fennálló lakáshiány, mert az építkezésekkel nem áll arányban a lakásigénylők rohamos tempóban emelkedő tábor. A politikai életben többször is szóba került ennek a kérdésnek valamilyen megoldása, de a kormány lezögezte, hogy különösen az építkezés nem lehet az állam feladata. Hivatalos helyről ezt a hírt még nem erősítették meg.

szűk...
ozgó...
dás...
Rod La...
fel Rio...
on. Regala...
get választó...
z új vezetőség...
rnök, Rosseni...
uermann Ar...
genek tagjai...
Ernő s Katz...
átorai: Gott...
Gábor. A Pa...
Fottlieb Lajos...
Nagy István...
bizottság tag...
Kasztner Ernő...
ense: Rosen...
tása után dr...
széleiben a Ba...
és felhívta a...
gy az eléjük...
lekében mint...
meg a helyü...
ellen felemelő...
elénekésével...
konferenciája...
ferenciájával...
Aviva-szerve...
Hitchabrutók...
legátusaikat a...
báságteljes han...
Aviváknak a...
javaslatát a...
zal az indoko...
kivánja őrizni...
vamáan Balás...
a ciomista moz...
gruber Rendi...
mozgalomban...
ggal lendületel...
Königsberg...
kkultusz, vala...
ebbé tételét ja...
zottság jelenté...
fel. A héber...
zó gyakorlati...
egyhanguag...
ntéssel kapso...
javaslat érte...
en már a fia...
bevonják az...
Sz fiatal gyer...
knak tagjai le...
ntok a központ...
zi zsidó szel...
táncot és zsidó...
ni a zsidó gyet...
ravivotnak az...
csak így lehet...
végezni...
új vezetősége...
negadta a régi...
t és a jelöl...
vaslatát, a Jom...
esedéssel a kö...
asztotta meg...
zsefné. Ross...
slist Lauber...
enek: Balás...
Gottlieb Lajos...
nfeld Sándor...
önte a megvá...
a bizahnat és...
hangjai mel...
ért véget...
E...
és borviz...
engrosarak...
Megrendel...
képiseletnél...
ER...
arosi épület

Nagy sikerrel vetíti a szezon legnagyobb filmjét, Eugen Sien híres regényét

CORSO A bolygó zsidó

Főszereplők Gabriel Gabrio, Claude Marcelle, Andre Marnay
1. része: még csak szerdán. II. Csütörtök, péntek, szombat
Előadások kezdete: 5, fél 8 és fél 10 órakor

Nagyváradi rokonok örökölték az Amerikába szakadt Heller Márton viszontagságos harmincmillióját

(Oradea-Nagyvárad, augusztus 28. *Az Uj Kelet tudósítójától.*) Egy érdekes örökösödési per tartja izgalomban Nagyvárad lakosságát. Heller Márton nagyváradi kereskedő még 1900-ban kivándorolt Amerikába, ahol hatalmas vagyonra tett szert. Számtalan gyárvállalat és mérhetetlen kincseket érő őserdők képeztek vagyonát. Angol nőt vett feleségül, aki a háború alatt viszonyt folytatott egy néger soffírral. Heller, mikor felesége hűtlenségéről meggyőződött, elhagyta az asszonyt.

Az elhagyott asszony kegyetlen bosszút állott férjén és az angol hatóságoknál feljelentette az akkor már Angliában lakó

férjét, hogy Heller kémiszolgálatokat teljesít az osztrák-magyar monarchia javára. Az angol hatóságok erre Hellert négy évre internálták és egész vagyonát felesége javára elkönfiskálták.

A háború lezajlása után szabadlábra került s két évi küzködés után sikerült vagyonra nagyobb részét visszaszereznie.

A napokban Hellernek Nagyváradon lakó hozzátartozói értesítést kaptak Angliából, hogy Heller egy londoni szanatóriumban meghalt és 30 millió lejnek megfelelő örökség maradt utána. Hellernek Nagyváradon lakó rokonai megtették a lépéseket az örökség átvételére.

Egyenruhát kapnak a vasutasok

Az állam ötven százalékát téríti meg az egyenruhák költségeinek

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 28. *Az Uj Kelet tud.*) A román vasutak tisztviselőinek és alkalmazottainak mindezüideig nem volt szisztematikus egyenruhájuk. Az egyensapkát is csupán azok viselték, akik szolgálatban voltak. Éppen ezért jó hatást váltott ki a közlekedésügyi minisztériumnak az a legutóbbi intézkedése, melyben elrendelte a CFR alkalmazottainak és tisztviselőinek a vasutas egyenruha viselését, amelynek előállításí költségeihez egyébként ötven százalékkal az állam is hozzá fog járulni.

Arandélet szerint a vasutvonalakon szolgálatot teljesítő vasutasok sötétkék, a vasuti műhely munkások sötét-

zöld, a pályafelügyelő vasuti alkalmazottak pedig kávébarna egyenruhát fognak viselni. A sapka formáját és színét nem fogják megváltoztatni.

A rendelet, amelyet eredetileg szeptember elsején akartak életbeléptetni, felmerülő nehézségek miatt csak október elsején fogják végrehajtani. Mindenestre egészségesnek találjuk a közlekedésügyi miniszternek a vasutasok egyenruhájára vonatkozó rendeletét annál is inkább, mert ezideig Románia volt az egyetlen ország, ahol a vasutasoknak nem volt egységes uniformisuk.

A KAC nemzetközi tenniszversenyének végső eredményei

(Cluj-Kolozsvár, aug. 28. *Az Uj Kelet tud.*) A KAC nemzetközi tenniszversenye ma az ifjúsági és II. osztályú számok befejeződésével véget ért. A verseny utolsó napjának néhány belöldi sportkörökben méltó felhűnére számot tartó szenzációja van. A női egyes bajnokságában az előkelő második helyen végzett Arató Klára váratlanul vereséget szenvedett az Aradi KE jóképességű fiatal tenniszezőjétől, Kabdebó Micitől. Az utolsó nap hősei egyébként is Kabdebó Mici és partnere, a szintén aradi Székely József, akik ma olyan teljesítményt vittek végig amely előtt a legtapasztalabb sportemberek is tisztelettel hajolnak meg. A Kabdebó—Székely pár ugyanis kedden kezdte meg a küzdelmet a II. osztályú vegyes párosért és délután háromtól este hétig négy párral küzdött meg, amelyeket sorra vert ki a küzdelemből. Így nyerték meg óriási munka és maximális teljesítmény után nagyon megérdemelten a II. osztályú vegyes páros döntőjét, a melyben ellentétük a KAC színeiben induló Veressné—Renner pár volt. A mai nap versenyző eredményei a következők:

Férfi egyes II. osztály 1. Székely AKE, 2. Pfaff a döntő eredménye 9:7, 6:3, 3. Farkas (Hellas) és Benedek (KAC).

Férfi egyes ifjúsági 1. Réti, 2. Székely (w. o.) 3. Stanculescu és Hamburger.

Vegyes páros II. osztály 1. Kabdebó—Székely AKE, 2. Veressné—Renner KAC 3. Devecseri Anci (Haggibbor)—Farkas (Hellas) és Benz—Kirchner döntő eredménye 7:5, 6:4.

Női egyes II. osztály 1. Oberschall Magda, 2. Kabdebó Mici 6:4, 6:0, 3. Arató Klára és Márton Ella.

Női egyes ifjúsági 1. Kabdebó Mici AKE, 2. Arató Klára NAC, 3. Balló Nusi és Papos.

A nagyszerű nemzetközi verseny ezzel véget is ért és KAC vezetőségét méltán érheti dicséret a verseny megrendezéséért, mely mindvégig a legpontosabb és lelkiismeretesebb munkát mutatta. Mintahogy a verseny résztvevői, úgy a KAC rendezőgárdája is képességeinek maximumát adta és így a KAC-e az érdem, hogy Románia tenniszsportjának legjobb nemzetközi versenyét megrendezte.

Pilsudszki ma Bukarestbe érkezett és kijelentette, hogy Târgovisteben kigyógyult álmatlanságából

(Bucuresti-Bukarest, aug. 28. *Az Uj Kelet tud.*) Pilsudski marsall tegnap este automobilon Bukaresztbe érkezett. A lengyel miniszter egyenesen a lengyel követségre ment, ahol az éjszakát töltötte és ma reggel a bukaresti lengyel katonai attasé kíséretében Konstantinába utazott az Oltenița—Tutracan útvonalon. Pilsudski egy-két napig marad Konstantiná-

ban, ahol meglátogatja Mihály királyt a Mamaiban, majd visszautazik Târgovisteba és onnan szeptember 18-án fog hivatalosan Bukaresztbe jönni. Pilsudski egyébként kijelentette, hogy nagyon megvan elégedve targovistei üdülésével, ahol újból megtalálta álmát és álmatlansága meggyógyult. Jövő héten ismét ide fog jönni pihenni.

Még nincs megegyezés Németországgal a stabilizációs kölcsön tekintetében

Sikerrel biztatnak a berlini tárgyalások

BUCURESTI-BUKAREST, aug. 28. *Az Uj Kelet tud.* A „Curentul” mai számában megcáfolja azt a hírt, hogy Németországgal létrejött a megegyezés a lej stabilizációs kölcsönre vonatkozólag. Jelenleg a revalorizálandó járadékpapírokról tárgyalnak és remélhető, hogy közelebből létre is jön a megegyezés Bruttianu Vintila diszpozíció alapján. Németország feltétel nélkül adósa marad Romániának.

Kétszáz mézáróst és fűszerest arra kötelezett a kolozsvári állatorvosi hivatal, hogy 24 órán belül vízvezetékekkel szerejék fel üzleteiket

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 28. *Az Uj Kelet tudósítójától.*) Szokatlan forgalom volt ma délelőtt a kolozsvári városkázán. Délelőtt tíz óra tájban száz tagu bizottság járult a polgármester elé, élén Tuffli helyettes-polgármesterrel. A küldöttség tagjai a mézárósok, fűszeresek és tejcsarnok tulajdonosok közül kerültek ki.

Tegnap ugyanis a városi állatorvosi hivatal az állategészségügyi rendőri szabályzat alapján rendeletet bocsájított ki, mely szerint a mézárósok, tejárúsítók és tejet is árusító fűszerkeskedők 24 órán belül kötelesek üzletüket vízvezetékekkel felszerelni és ellátni mindazokkal a kellékekkel, amelyeket a tej higiénikus kezelése megkíván.

Elismerjük, hogy a városi állatorvosi hivatal rendelete megállja a maga helyét és a város lakosságának szempontjából is dicséretre méltó, azonban érthetetlen-

nek találjuk, hogy a városi állatorvosi hivatal 24 óras terminushoz kötötte ezt a rendeletet és mindazokkal szemben, akik nem vetik alá magukat a rendeletnek 5000 lejes pénzbüntetést és az ipar-egedély elközbását helyezi kilátásba.

Az érdekeltek általános felzúdulása annál is inkább érthető, mert a rendelet egyrészt keresztülvihetetlen az előirt 24 óra alatt, másrészt pedig semmiféle mellékkörülményt nem vesz figyelembe.

A másik küldöttség a Széchenyi-téri husmérő bódésokat képviselte. A városi állatorvosi hivatal, annak ellenére, hogy a bódésoknak még hat hónapig joguk volna a Mihaj Vitezul-téren maradni, elrendelte eltelepítésüket 24 órán belül és ugyanakkor kötelezte őket, hogy bódéikat vízvezetékekkel és márványtáblával lássák el. A polgármester mindkét delegáció kérdését méltányosnak találta és ígéretet tett azoknak elintézésére.

Az okkultista gyáros előre megérezte, hogy be fognak törni a gyárába

Zágráb, aug. 28. Tegnap éjszaka vakmerő betörést követtek el a zágrábi Gerersdorfer-féle kalapgyár irodahelyiségében. A betörők a pincehelyiségen keresztül közelítették meg az irodát, fejbontolták a padozatot és behatoltak a főnöki irodába, ahol a pénzeszekrény állott. A páncélszekrényt hosszas munka után sikerült felfeszíteniök, de abban mindössze néhány száz dinárt találtak. A betörők összeszedtek minden értéktárgyat és sikerült észrevétel nélkül elmenekülniök.

A büntettet másnap délelőtt vették észre amikor a tisztviselők bejöttek az irodába. Az iroda összes helyiségei fel voltak dúlva, a butorokat elmozdították a helyükről, a szekrényekből és fiókokból pedig a padlóra szórták az iratokat. A hivatalnokok a betörésről nyomban értesítették Gerersdorfer Iván tulajdonost, aki ezután a rendőrségnek telefonált. Néhány perc múlva megjelent a helyszínen a hatóságok bizottság és megejtette a vizsgálatot, amelynek során megállapítást nyert hogy a betörést minden valószínűség szerint a helyi viszonyokkal ismerős embe-

rek követtek el. Gerersdorfer Iván tulajdonos kihallgatása alkalmával rendkívül érdekes vallomást tett, amelyben azt állította, hogy egy különös megérzés folytán már tudott a betörésről és így nem is lepte meg, amikor arról reggel jelentést tettek neki.

— Ejjel egy óra tájban — mondotta vallomásaiban Gerersdorfer — különös érzés fogott el. Régen foglalkozom okkultizmussal és telepátiával és az az intuitív érzésem volt, hogy a gyárban betörők járnak. Megjegyzem, hogy semmiféle zajt nem hallottam, a fi alátámaszhatta volna ezt az érzésemet, mégis annyira biztosra vettem, hogy valami történt az irodában, hogy felébredtettem feleségemet is és figyelmeztettem erre a megmagyarázhatatlan benyomásra. Ezután felöltöztem, revolvert vettem magamhoz és végigjártam a gyártelepet, a folyosókat és az udvart, de senkit sem láttam. Abban a hitben, hogy érzőkeim csaltak meg, megnyugodva tértem vissza lakásomba és lefeküdtem.

Postai küldeményeknél 20% engedmény!

Vegyileg fest, tisztít CZINK, Cluj.

Postai küldeményeknél 20% engedmény!

Bratia vitzai meg
A miniszter Strungat e

(Bucuresti-Bu) Az Uj Kelet tudat, hogy a ma igyeben a kezdet kezdeté volt a szervez az állam petro geteg ember v sekööl, politiku leumüzerekig e lekeverve, hog hosszu idöt ve ma összes res a milliárdos c lesznek. A legsulyosa ségtelenül a li a petróleumpa azért, mert ké rült a panamá tönbe, hanem

a letartóztat a párt vezér bor között előtt eles k sulyos ere Mint jelente viselőházi ael nan Popescu mélyét is bel cescu kijelent petróleumtárs zét a Tolea jeire, Tolea az a földeket áté panama és To te Micescunak a Dreptatea h ta társaság e igazságügymű séig Stelian Az Univers ter lapja, cáf hangsúlyozza Micescu ezt a változtatni. A az igazságszo kötelességeit nősök neve i parton s a k harmóniára i Egyenesen sz a hír, amelye forga profess val kapcsol ket írta: — Kormán stülések szeri igen érdekes ban Duca be niszterelnök ivtetését, ho

kényszerít képviselő liberális v észre és a gadjanak a petróle Amennyiben Bratianu Vít bogy zaria Strunga és I zi alelnökök natus alelnö terelnök az. Az indren hivatalos la frta, hogy i nemzeti par szesi lettek rel kapcsolo bukaresti la melyben ka cáfolia meg

Bratianu Vintila kényszeríteni akarja a dâmbóvitzai liberális korifeusokat, hogy tagadjanak meg minden közösséget a panamistákkal

A miniszterelnök levélben hatalmazta fel Ducát, hogy Istrate Micescu, Manolescu-Strungát és Toni Ilescut zárja ki a pártból, ha továbbra is szolidárisak maradnak a petróleum-panamistákkal

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 28. Az Uj Kelet tud.) Minden jel arra mutat, hogy a milliárdos petróleumpanama ügyében a vizsgálat még csak a kezdet kezdetén áll. Oly széleskörű volt a szervezet, amely ráterítette kezét az állam petróleumföldjére, amvi rengeteg ember van magasállású főtisztviselő, politikustól kezdve apró petróleumüzemekig e hatalmas panamába belekeverve, hogy előreláthatólag még hosszú időt vesz igénybe, míg a panama összes résztvevői közrekerülnek s a milliárdos család részletei ismertté lesznek.

A legsúlyosabb következmények két esetlenül a liberális pártot fenvegtetik a petróleumpanama miatt. Nemcsak azért, mert két liberális képviselő került a panamából kifolyólag eddig bőrtömbbe, hanem elsősorban azért, mert

a letartóztatás két táborra osztotta a párt vezéréit és híveit s e két tábor között most a nyilvánosság előtt éles küzdelem folyik, amely súlyos eredményekre vezethet.

Mint jelentettük, Istrate Micescu képviselőházi alelnök védőbeszédében Stefan Popescu igazságügyminiszter személyét is belevonta a panamába. Micescu kijelentette, hogy a Speranta petróleumtársaság rá akarta tenni kezét a Tolea képviselő petróleumföldjeire. Tolea azonban nem volt hajlandó a földet átengedni, mire kípattant a panama és Toleát letartóztatták. Istrate Micescunak ehhez a bejelentéséhez a Dreptatea hozzáfűzi, hogy a Speranta társaság elnöke igazgatója egészen igazságügyminiszterre való kinevezéséig Stelian Popescu volt.

Az Universul, az igazságügyminiszter lapja, cáfolja Micescu vádjait és hangsúlyozza, hogy hiába próbálja Micescu ezt a bűnügyet politikai perré változtatni. A cikk végül kijelenti, hogy az igazságszolgáltatás meg fogja tenni kötelességeit s rövidesen az összes bűnösök neve ismertté lesz. A liberális pártban s a kormányon belül uralkodó harmóniára igen jellemző ez a polémia. Egyszerűszen szenzáció számba megy az a hír, amelyet a Neamul Romanesc, forga professzor lapja közöl a panamával kapcsolatosan. A lap a következőket írja:

— Kormánykörökből származó értesülések szerint Bratianu Vintila egy igen érdekes levelet küldött a napokban Duca helyügyminiszternek. A miniszterelnök kategórikusan felhívja helyettesét, hogy

kényszerítse a letartóztatott két képviselővel szolidaritást vállaló liberális vezéreket, hogy térjenek észre és azonnal és nyilvánosan tagadjanak meg minden közösséget a petróleumpanama bűnösével.

Amennyiben ez nem történne meg, Bratianu Vintila felhatalmazta Ducát, hogy zárja ki a pártból Manolescu-Strunga és Istrate Micescu képviselőházi alelnököket és Toni Ilescut, a szenátus alelnökét, mielőtt még a miniszterelnök az országba visszatérne.

Az Indreptarea, az averescanus párt hivatalos lapja, tegnap számában azt írta, hogy Mihai Popovici és Mirto nemzeti parasztpárti képviselők is részesei lettek volna a panamának. E hírrel kapcsolatosan Mirto levelet írt a bukaresti lapok szerkesztőségéhez, amelyben kategórikusan és adatszerűen cáfolja meg a róla terjesztett híreket.

Mint egyébként a Cuvantul írja, Maniu Gyula élénk figyelemmel kíséri a petróleumpanamát. A nemzeti parasztpárt vezére kijelentette, hogy

Balan 24 órán keresztül rettegésben tartotta Fogaras városát

A vérengző bandita Fogaras környékére tette át a székhelyét

(Fogaras-Fogaras, augusztus 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Balan banditának a neve még mindig rettegéssel tölti el a Szeben és Fogaras környéki lakosságot. Az üldözésre kirendelt katonaság és csendőrség a kellő telefonösszeköttetés és közlekedési eszközök hiányában nem képes még nyomára sem akadni a vakmerő szegénylegénynek, aki ép ott tűnt fel, ahol egyáltalán nem várják.

A fogarasi, brassói és szebenmegyei vasúti állomások főnökei a bandita támadásaitól tartva, őrségeket kértek a hatóságoktól, mert másképpen nem érzik magukat biztonságban. A falusiak a rablógylükostól való félelmükben már nem merik otthon tartani pénzüket és érdekes, hogy az utóbbi időben a fogarasi és szebeni bankokban felszaporodtak a betétállományok. Balan fényképének kifüggesztése következtében számos tévedés történt, mert több egyént, akik nagyon hasonlítottak a szokott fegyvenchez, Balannak néztek és pár napig fogva tartották.

Fogarasi tudósítónk jelentése szerint a városban leirhatatlan izgalom vett erőt. Tegnap reggel óta az a hír terjedt el a városban, hogy Balan a város közelében lévő erdőskében rejtőzik. Péntek éjszaka a prefektura előtt látták elhaladni Balant, aki miután nyugodtan kenyeret és újságokat vásárolt, visszatért rejtékhelyére.

Csütörtökről péntekre virradó éjszaka egy Hurez nevű parasztagazda lelkenedezve futott a rendőrségre, ahol előadta, hogy amikor keresztül akart jönni a város parkján, egy fához nekitámaszkodva Balant pillantotta meg, akinek a vállán egy karabély és övében két revolver volt. A bandita tüzet kért Hureztől, majd ráparancsolt, hogy azonnal távozzék.

Tegnap este nyolc óra tájban a városban az a hír terjedt el, hogy a rendőrségnek sikerült elfogni Balant. A korzón azonnal összefutottak az emberek és lázasan tárgyalták az esetet. Ebben a pillanatban hirtelen kialudtak az összes villanylámpák és sötétség borult a városra.

pártja kötelezi magát arra, hogy az összes bűnösöket kinyomoztassa és kiszolgáltatassa őket az igazságszolgáltatásnak.

Maniu kijelentette, hogy ugyanez vonatkozik a nemzeti parasztpártnak azon tagjaira is, akikre rá fog bizonyosodni, hogy valamilyen tekintetben hasznot húztak a panamából. A nemzeti parasztpárt egyébként elhatározta, hogy népviléseket hív egybe közvetlenül szeptember elején, amelyekben fel fogják tární a milliárdos petróleumcsalás összes részleteit.

Mindenki arra gondolt, hogy Balan vágtá el a vezetőket, hogy szabadon garázdálkodhassék.

Valóságos pánik vett erőt az emberek, akik fejüket vesztve menekültek lakásaikba, ahol az ajtókat elbarikádolták. A szubprefektus és a csendőrszázad parancsnoka azonnal megtették az intézkedéseket a bandita ártalmatlanná tétele érdekében. A hatóságokat a délután folyamán arról értesítették, hogy a bandita vasárnap éjszaka a Fogaras közelében lévő Stramba tanyán töltötte az éjszakát. Balan egy külön szobába terelte a tanya összes lakóit. Megfenyegette őket és rájuk parancsolt, hogy ne mozduljanak, majd a szomszédos szobában leült és nyugodtan, hatalmas étvágyal fogyasztotta el vacsoráját. Ezután elkergte az egyik gazda beretváját és megberetvált. Az egyik asszonnal kimosatta és bekötöztette a sebet, amelyet a feketealmi vérengzés alkalmával szerzett s miután mindezt elvégezte, vendéglátóit gazdagon megjutalmazta és eltűnt a hegyek között.

A vacaresti fegyház egy súlyosan elítélt lakóját mulatozáson érték tetten egy nyári kerthelyiségben

Gaetan és Falcoianu után Sichiitu, a hírhedt szélhámos is megpróbálkozott egy éjszakai autóturával

(Bucuresti-Bukarest, aug. 28. Az Uj Kelet tud.) Nemrég jelentettük, hogy névtelen feljelentés alapján kiderült, hogy a vacaresti fegyház lakói csaknem minden éjjel kirándulásokat rendeznek a városba s vidám kompániák társaságában átdorbézolva az éjjeleket, csak hajnalban térnek vissza ismét a hűvösre. Megállapítást nyert, hogy különösen a hírhedt Gaetan élvezte a vacaresti fegyházörök különös és szokatlan engedékenységének áldásait s régi barátai és főleg barátinói társaságában kokain és ópium-orgiákon vett részt. Az is kiderült, hogy a Monitorul Oficial milliósát sikkasztó igazgatója, Falcoianu is barátin körben töltö estét.

A vizsgálat megindult és megállapítást nyert, hogy egy egész banda foglalkozott szinte üzletszerűen a vacaresti foglyok éjjeli kirándulásainak megszervezésével. Hogy, hogy nem, a fegyház igazgatója még mindig helyén van és eddig még hajszála sem görbült meg senkinek e fantasztikus felfedezések nyomán. Sőt mi több, az is kiderült, hogy egyes fogházlakó a kirándulások felfedezése óta is nyugodtan és zavartalanul folytatja eddigi „életmódját“ mintha mi sem történt volna. Tegnap éjjel azután az egyik ilyen kirándulót sikerült in flagranti érni.

Szombat este valaki értesítette a bukaresti rendőrséget, hogy a vacaresti fegyház egyik lakója, Románia leghíresebb szélhámosainak egyike, kirándulni készül, mégpedig egy hamisított vizsgálóbírói rendelkezés segítségével. Azonnal értesítették Stanescu vizsgálóbíró és az ügyészséget és a hatóságok széleskörű intézkedéseket tettek. A vacaresti fegyház detektívek vették körül, nem messze a börtöntől pedig egy rendőrfelügyelő helyezkedett el egy autóban, amelynek softőrije defektes szinlelve, javíttatta azt. Este tíz óra körül elegáns autó stoppolt a börtön bejárója előtt. Néhány perc múlva kilép a kapun Sichiitu, a legnagyobb romániai szélhámosok egyike, kit egész sereg csalásból és panamából kifolyólag tartóztattak le. Sichiitu a legnagyobb lelki nyugalommal kinyitja az autó ajtaját és szemmel látható elégedetlenséggel dől hátra az autó párnázott ülésére. A kocsit elindul s a háttérben diszkrét távolságban követi azt a rendőrség autója.

Sichiitu kocsija a Str. 11 Junie egy kerthelyisége előtt áll meg. A szélhámos csodálatos hidegvérrel száll ki kocsijából, leül egy asztal mellé, kétes hölgyeket ültet asztala mellé s hatalmas mulatságot rendezett. Evet, ivott s mint mondani szokás, patakokban folyt a pezsgő. A mulatság után, amelyet diszkrét helyről az ügyészség és a rendőrség reprezentánsai is végignézték, Sichiitu fizetett automobilján a város centruma felé vette útját. Üldözői mindenütt nyomában. A kiránduló szélhámos kocsija egy Károly uccai cukrázda előtt áll meg, ahol a szélhámos süteményeket csomagoltatott be magának. Epen fizetni készült, midőn akár az izgalmas Nick Kartherben, megjelenik a rendőrség, a szélhámos letartóztatják és visszazsallítják a vacaresti börtönbe, ahol azonnal büntető cellába tették.

A szélhámos rosszul végződött kirándulásának története érthető derűltséggel és felbűnést kellett a fővárosban.

Halló ! Figyeljen elsőrangú gyártmányokra ! Halló !

Szerezze be béklyezőit az új béklyezőgyárban „BALKIRS“ Oradea, Teleki-utca 4. sz. alatt Centrala Bistrița központ. Utazók magas jutálékkal felvételnek

A Matild-viz minden fűszer- és csemegeüzletben is kapható

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánászi zsidóság napilapja.

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámber Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnomását csak az Uj Kelet engedélyével engedjük meg.

Az Aviva, Barisszia konferencia nagysikerű ismerkedési estje. Az Aviva, Barisszia konferencia résztvevői vasárnap este nagysikerű ismerkedési estély keretében belül találkoztak az újságíróklub összes helyiségeiben. Az ismerkedési estélyt néhány számból álló műsor vezette be, melyek közül első helyen kell kiemelni Hoffman Böske szavaltatát és a kolozsvári Trumboldor sómér csapatének karának teljesítményét. A műsor után, a legjobb hangulatban, báli zene mellett a késő hajnali órákig maradtak együtt a fiatal erdélyi cionisták. A táncmulatságot tombola és táncverseny tarkította és a szép tiszteletdíjak állandóan felszínre tartották a közönség érdeklődését. A táncverseny első díját a Bernát Ibolyka-Dénes László pár a második díjat pedig a Berger-Hátszegi Ernő pár nyerte meg. A kora hajnali órákban ért véget az ismerkedési estély, mely a legszebb emlékeket rögzítette meg a résztvevőkben.

Kínai hadsereg vonul Mongolországba. Londonból jelentik: A Times pekingi jelentése szerint több ezer főnyi kínai hadsereg, mely tüzességgel és repülőgéppel is el van látva, elindult Mongolországba, mert ott szakadási mozgalom kapott lábra. Pekingbe azt állítják, hogy az önálló mongol köztársaság szövetkezni akar a szovjettal.

Eljegyzés. Weisz Herminét Hunedoaráról eljegyezte Lörey Andor Cluj.

Leugrott a bécsi Imperial-szálló ötödik emeletéről egy vörös gyáros. Bécsből jelentik: Ma délután Silbermann vörös gyáros az Imperial-szálló ötödik emeletéről leugrott és halálra zuzta magát. Esésében áttörte a körutra kinyúló kávéház üvegtetőjét, Löw építési főtanácsosnak pedig, aki védelmi kinyújtotta maga fölé a kezét, két helyen eltörte a karját. Minthogy Silbermann csak rövid idő óta került ki egy idegszanatóriumból, azt hiszik, hogy öngyilkosságát gyógyíthatatlan volta fölötti elkeseredésében követte el.

Országos vásár Bethlenben. Híva talos közlés szerint Bethlenben szeptember 2-án és 3-án lesz megtartva az országos vásár.

Három méternyi távolságra fölzarúították a bukarest-konstancai vasútvonalat. Bukarestből jelentik: A konstancai vonalon a 103-as pályán a Mircea Voda és Dorobanti állomások között vonatvizsgálatot tartott s konstatálta, hogy 3 méternyi távolságban a sínek fölvanak szakítva. Alighogy ezt megállapította röviddel utána a bukarest-konstancai vonatoknak kellett volna elhaladnia. A pályának sikerült megállítani a vonatot néhány méternyire a bádogosmester hatóságos perét, aki az év tavaszán egy verekedés során tetteg bántalmazott egy uccai közrendőrt. A rendőr bántalmazása miatt hatóságos perét eljárást indítottak a bádogosmester ellen amely ma délelőtt tárgyalás alá került. A hadbírósg rövid tárgyalás után büntetésnek mondotta ki a bádogosmestert és a rendőr bántalmazásáért egyhavi elzárásra ítélte.

Elfogták egy Largeancából megszökött leprás beteget. Bukarestből jelentik: A ploestii egészségügyi hatóságok a Campina felé vezető úton egy Largeancából megszökött leprabeteget, egy Badea Emilia nevű asszonyt találtak. Azonnal beszállították a járványkórházba, ahol ma délután meghalt. A harakot, ahol a beteget megtalálták azonnal elégették.

Az interparlamentáris unió plénuma elvetette Lindhagen svéd képviselőnek az azonnali leszerelésre vonatkozó indítványát

Bécs, aug. 28. Az interparlamentáris unió mai ülésén a többség elvetette Lindhagen svéd delegátus határozati javaslatát, amely arra irányult, mondja ki az interparlamentáris unió, hogy az általános és azonnali leszerelést haladéktalanul fel kell venni a népszövetség programjába, hogy továbbá a szovjetkormány leszerelési javaslatát is jóakarattal kell tanulmányozni és végül, hogy Németország és volt szövetségeseinek leszerelése után a többi államnak is le kell szereznie.

Az unió ezután üdvözlőtáviratot küldött a Kellog-paktum aláírására Párisban összegyűlt delegátusoknak.

A délutáni ülésen a kivándorlási kérdések vitáját folytatták.

Beiktatták Szamosmegye új prefektusát. Tegnap iktatták be dr. Mezei Joan szamosmegyei prefektust. A beiktatás ünnepélyes keretek között ment végbe s azon kormány képviselőiben Constantin Bebe Bratianu vett részt, aki a kormány nevében üdvözölte az új főispánt. A megye tisztviselői élükön Cimponeriu alispánnal tisztelték az új prefektus előtt. Dr. Mezei Joant egyébként Duca belügyminiszter nevezte ki a szamosmegyei liberális párt közbenjárására. A főispáni iktatás után száznyolcvan terítékes bankett volt.

Náthajrány Athénben. Athénből jelentik: A fővárosban erős náthajrány lépett fel. A pényzügyminiszter huszmillió drachmát engedélyezett a járvány leküzdésére.

Megnyílik a Principesa Elena leánygimnázium ötödik osztálya is. A kolozsvári szülők között általános megelégedést keltett az a hír, hogy a Principesa Elena leánygimnázium az őszi iskolai évben már önálló épületben nyitja meg az évet és ezidén az eddig csak négyosztályos algimnázium felső osztályokat is alapít. Ebben az évben már V-ik osztálya is lesz a főcsoport, mely azért kelt általános megelégedést, mert eddig Kolozsváron csak a Regina Maria leánygimnáziumnak voltak felső lányosztályai, ez azonban nem volt elegendő a kolozsvári tanuló lányifjúság befogadására. Az intézet új épülete a Calea Victoriei 83. szám alatt van és a beiratkozások az iskolai tanévről már meg is kezdtek.

Eljegyzés. Feiger Rezsinkét, Simleul Silvaniei f. hó 22-én eljegyezte Kronstein Ignátz Ujpestről. (Mindketten külön értesítést helvett.)

Károlyi Mihály szeptember 1-én érkezik Mexikóból Newyork kikötőjébe. Párisból jelentik: A Newyork Herald értesítése szerint gróf Károlyi Mihály, aki Párisban lakik s legutóbb három hónapot Mexikó-Cityben töltött, Európába való visszatérése során szeptember 1-én a Cristabal-Colon nevű gőzösön Newyork kikötőjébe érkeznek. A hajó egy vagy két napot tölt Newyorkban. Még nem lehet tudni, hogy gróf Károlyi partraszáll-e, avagy a hajón marad. A lap emlékeztet arra, hogy két évvel ezelőtt nem engedték meg gróf Károlyinak, hogy Amerikában politikai beszédeket tartson, s hogy feleségétől, aki több felolvasást akart tartani, megtagadták a beutazási engedélyt.

Saját autójukon utaznak az amerikai koldusok. Newyorkból jelentik: Az egyik magánvasúton a rendőrök a napokban letartóztattak három embert akiket koldulásra értek. Megmozdították a koldusokat és mindegyiknek a zsebében 100-150 dollárt találtak. A newyorki rendőrséghez egyébként a közeli vidéki városokból az utóbbi időben számos panasz érkezett, hogy egyes koldusok Newyorkból a saját autójukon mennek ki a vidéki városokba dolgozni. Az autókat rendszeresen elhelyezik valamelyik külvárosi garázsban, az autóban hagyják jó kabátjukat, rongyos, lyukas köpenyeket vesznek föl és azután megkezdik kolduló körútjukat.

SPORT

Ma Haggibbor—Romania. A Haggibbor és a Romania futballcsapatai ma délután fél 6 órai kezdettel barátságos mérkőzést tartanak a városi sporttelepen. A mérkőzésen mindkét csapat komplett összeállításban szerepel és így élvezetes mérkőzésre van kilátás.

A Haggibbor kertünnepélye az Ujságíróklubban. Nagy előkészületek folynak a Haggibbor szeptember 2-án tartandó ünnepélyére, mely az előjeleket tekintve a szezon kiemelkedő mulatsága lesz. A program már délután 3 órakor kezdődik, amikor is a kicsinyek részére Gara Ákos mond meséket, ezt fogja követni a gyermek szabadszínpad, melyen Kolozsvár csodagyermekei fognak az első lámpapalozon tulesni. Azután gyermek tánc és szépségverseny fogja a kicsinyek mulatságát befejezni. Este a nagyok mulatsága nívós műsorral kezdődik, melynek keretében Havas Kató a 6 éves hedümművész lép fel, akit tanítómestere Kuba Paula kísér zongorán. Természetesen ezenkívül különböző attrakciók fognak a Haggibbor hívők szórakoztatásáról gondoskodni. A rendezőség ezúton is felszólítja a szülőket, hogy szerepelni óhajto gyermekeiket naponta délután 2-3 óra között jelentsék be a Radornál Wesel Károly főtitkárnál.

A Jiul Kolozsvárra jön. A lupenyi Jiul kitünő csapata, mely ma egyike az ország legjobb futball együtteseinek, vasárnap Kolozsváron vendégszerepel a KMSC csapata ellen. A Jiul legutóbbi 5:0 arányban súlyos vereséget mért a kolozsvári munkáscsapatra, melynek most erősen starthoz kell állania, ha revansot akar venni ellenfelén. A KMSC vasárnap megérdemelt győzelmet aratott a Törökves fölött s a mérkőzésen néhány nagyon szép akcióval igazolta, hogy reális körülmények között veszedelmes ellenfél lehet. A Jiul kolozsvári szereplését nagy érdeklődés előzi meg.

Temesváron baj van a bajnokságok körül. Temesváron a vasárnapi mérkőzésekkel megkezdődtek az őszi bajnoki szezon mérkőzései. A szezonnyitásnak az adott különös érdekességet, hogy a temesvári új futballcsapatok e mérkőzésekkel mutatkoztak be a publikum előtt. A bemutatkozásnak azonban vajmi kevés sikere volt, mert pl. az Unió nevű új csapat 14:1 arányban a Kinizsitől, a Rapid pedig 7:0 arányban a TAC-tól szenvedett jellemző vereséget. A hatalmas gólzapórok önkénytelenül is azt a gondolatot támasztották a temesvári sportemberek nagyrésztében, hogy érdemes volt-e az eddig másodosztályú csapatokat az első osztályba sorozni és így a bajnoki matchek komolyságát kockáztatni. Egyes körökben éppen ezért akció indítanak a temesvári szövetségek ellen, hogy az új elsőosztályú csapatokat újra a másodosztályba degradálják.

A Haggibbor kerékpárszakosztálya sikerült kirándulást rendezett az elmúlt vasárnap Dejenre. ahol az ottani sportemberek nagy lelkesedéssel fogadták a kolozsvári biciklistákat. A kirándulók a délután folyamán bicikliversenyt akartak rendezni Dejenre, azonban közbejött akadályok miatt nem tarthatták meg s azt a legközelebbi kirándulásig elhalasztották. A kerékpárszakosztály egyébként felszólítja tagjait, hogy csütörtök este a City termében megjelenjenek.

A Romania vasárnapi uszóversenyéről szóló jelentésünkbe tegnapi tévedés csúszott be, amennyiben az 50 m. hátúszó hölgyverseny győztesét, Bilkey Ilust tévesen az Univeritate versenyzőjének jelöltük. A tévedést annál is szívesebben rektifikáljuk, mert Bilkey Ilus a Haggibbor fiatal és tehetséges versenyzője, aki előtt még szép sportkarrier áll.

A Haggibbor imaháza. A Haggibbor a múlt évek tapasztalatai alapján az idén is felállítja az őszi nagy ünnepekre szóló imházát. Jelentkezni lehet naponta 2-3 óra között a Radornál Wesel Károly főtitkárnál.

A TÖRÖKÉTES PATKÁNY-ÉS EGÉR-IRTÓSZER

Ratopax

Egy üveg kárpasztilla házból az összes patkányokat és egereket kapható gyógyszerárakban és drogeriákban. Ár 115 Lel

Chemorom Institut Căminu Satu-Mare

A budapesti vádtanács kihirdette végzését Erdélyi Béta ellen. Budapestről jelentik: A vádtanács ma délután hirdette ki határozatát Erdélyi Béta büntnyében. A budapesti ügyészség Erdélyi Bétát egy rendbeli gyilkossággal, egy rendbeli gyilkossági kísérlettel, huszonnégy rendbeli magánokirathamisítással, öt közokirathamisítással és csalás kísérletének vétségével vádolja.

A munkakonfliktusok megakadályozása. Bukarestből jelentik: A Kereskedelmi és Iparkamarák Szövetsége egyik a közelmúltban tartott ülésén részletesen foglalkozott a munkakonfliktusok megelőzésének kérdésével. Az ankkét eredményeképpen határozati javaslatot fogadtak el, amely a munkaadók figyelmét a munkások szociális helyzetének emelésére hívta fel.

A nők egyenlőségi paktumot akarnak kötni a férfakkal. Párisból jelentik: A nők egyenjogúságáért harcoló nemzetközi női bizottság hétfőn, a Kellog-paktum aláírása alkalmából Párisban ülést tartott, amelyen 14 állam női delegációi jelentek meg. A nemzetközi bizottság mindazoknak a művésztetteknek, akik a Kellog-féle szerződés aláírására Párisba érkeztek, átnyújtott egy nemzetközi női paktum-tervezetet és kérte, hogy az államok cikke-lyezzék azt be törvényeik közé. A paktum első paragrafusa így szól: A szerződő felek kötelezik magukat, hogy államuk területén ratifikálják ezt a paktumot, amely a nőnek a foglalkozás és hivatás minden ágazata terén egyenlő jogokat biztosít a férfiakéval.

Utazó urak! Hotel Park

(vis a vis gara Satu-Mare)

Restaurant Ratz **חמדה קטנה** kitűnő házi konyha, gyors és figyelmes kiszolgálás. Garantiált féregmentes szobák kaphatók

Hirschfeld tudobta a 16 métert. A németek nagyszerű súlydobója, Hirschfeld, a vasárnapi berlini versenyeken 16.045 cm-rel új világrekordot állított fel, amely a legutóbbi évek legnagyobb sport-eseménye.

A speku

(Bucuresti-B Kelet tud.)
után kedden karestben a S kongresszusa, küldtek az or sülölei. A ko legfontosabb i illetve a törv nileg enyhítö sai szembeni.
A küldötté lyi Sfatul sze kolozsvári, na ssi, brassói, a hangulag ann lak kifejezést

Svájcban m preparált hu ügyi okokból ban új rende nyers és prep közölg. Az u den szállítané ványt kell me tées állatoge nyitja, hogy e sek. Ezenküv talos deklarac szög valaméi ügyi rendörtk irafokak franc ven kell kial valaminél a s is speciális svájci cégek megcsorított u vált husból k cí kormány u ról ériki Ro utóbbi időben kerülő az ota.

Erdős lendül export. A ne szóló beszámó tionaler Holz A fatermelő c level, elég élé Csehszlovákia olyan magas a szükséglet nem nagyon különösen ke földi kereslet az egész 1928 A romániai p latok között nálja, Franci tengeri állam küll akceptált árait, ami a llet az expo maga után. h hogy elegend s a szállítas kült a tenge vina az erő re meg tudá it. A magyar fognak meg

A kolozsvár

Leugyel in keres. A kol iparkamara hozza, hogy warzysrao I Karmelicka van, hogy k rezhessen ro országba va tud a varso ságok teljes mációk a cé & Co. és a uti fiókiainál öök forduló

Közgazdaság

A spekulatörvény azonnali eltörlését követelte az országos Sfatul-kongresszus

(Bucuresti-Bukarest, aug. 28. Az Uj Kelet tud.) Nagyarányu előkészületek után kedden reggel kezdődött meg Bukarestben a Sfatul Negustoresc országos kongresszusa, amelyre delegátusokat küldtek az ország összes kereskedő egyesületei. A kongresszus tárgysorozatának legfontosabb pontja: a spekulatörvényel, illetve a törvény szigorúságát csak némileg enyhítő új végrehajtási utasításai szembeni állásfoglalás volt.

A küldöttségek magukkal vitték a helyi Sfatul szervezetek határozatait. A kolozsvári, nagyvárad, temesvári, jassi, brassói, aradi Sfatul szervezetek egyhangulag annak a véleményüknek adtak kifejezést határozati javaslatukban,

hogy a spekulatörvény céltalan ballaszt, amelyből sem az állam, sem a társadalom nem huz hasznot. Ezzel szemben a kereskedőknek rendkívüli módon megnehezíti a munkáját s kiteszi őket az okatlan zaklatásoknak.

A Sfatul Negustoresc központja a javaslatok alapján egységes határozatot fogalmazott meg, amely hangsúlyozza, hogy a spekulatörvény — módosító rendelkezéseivel együtt — csaknehezíti az amugy is súlyos gazdasági helyzetet és ezért az ország kereskedői egyhangulag követelik a törvény nyombani eltörlését és a kereskedelem teljes szabaddá tételét.

Svájcban megszigorítják a nyers és preparált húsvizet. Állategészségügyi okokból szeptember elsejétől Svájcban új rendelkezések lépnek életbe a nyers és preparált húsvizet szállító vonatkozólag. Az új rendelet értelmében minden szállítmányhoz származási igazolványt kell mellékelni, amelyben az illetékes állategészségügyi hatóság bizonyítja, hogy a húsvizet készítő egységek, ezenkívül mellette kell egy nyilatkozással a húsvizet készítő egységnek az ország valamelyik központi állategészségügyi rendőrségétől. Az igazoló okiratokat francia nyelvű vagy olasz nyelvűen kell kiállítani. A levegő szárazított, vagy füstölt hús, a dobozos húskonzerv, valamint a szelvényezett és szárított csirkék is speciális autoklavációval rendelkező svájci cégek részére lehet eladni. Ez a megszigorítás nem vonatkozik a konzervált húsvizet készítő létesítményekre. A svájci kormány új húsrendelése igen közelről érinti Románia húsvizét, amely az utóbbi időben erősen az összeköttetésbe kerül az ottani piacra.

Erős lendülettel vett a romániai faexport. A nemzetközi piac helyzetéről szóló beszámolóiban a bécsi Internationaler Holzmarkt a következőket írja: A termelő országokban, Ausztria kivételével, elég élénk az üzleti tevékenység. Csehszlovákiában a belföldi fogyasztás olyan magas hogy a termelés alig tudja a szükségletet fedezni és így exportra nem nagyon maradt áru. Jugoszláviában különösen keményebben van élen külföldi kereslet és például donzban már az egész 1928 évi termelés el van adva. A romániai piacot a nagy termelővállalatok között létrejött árkonvenció dominálja. Franciaország és a többi földközi-tengeri államok minden nehézség nélkül akceptáltak a román exportörök új árait, ami a kedvező hajózási szezon mellet az export erős fellendülését vonja maga után. Kedvező körülmény az is, hogy elegendő hajóterület rendelkezésre s a szállítás is olcsóbb lett. De megelégedni a tengelyen való fakivitell is. Bukovina az erős lengyel konkurencia ellenére meg tudja tartani németországi piacait. A magyarországi üzletek csak óvatosan foglalkoznak megindulni.

A kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara közleményei

Lengyel Importcég romániai borokat keres. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a «Lloyd Kresowy» Tarzysrao Handlowe Varsovia U.I. Karmelicka 9 cég abban a helyzetben van, hogy különleges engedélyt szerezhesse romániai boroknak Lengyelországba való vitelére és gondoskodni tud a varsoviában előírt összes alküszások teljesítése tekintetében. Információk a cégről a Marmorisch Bank & Co. és a Banca Romaneasca cernauti fiókjainál szerezhetők be. Érdeklődők forduljanak összeköttetés létesítésé

tése céljából közvetlenül fentnevezett céghez.

Amerikai érdeklődés élelmiszerek kivitele és behozatala iránt. A bukaresti amerikai konzulátus közölte a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarával hogy a Davis & Company, 120 South La Salle Street, Chicago, Illinois cég üzleti összeköttetésbe óhajt lépni élelmiszereknek Amerikába való kivitele és ilyeneknek Romániába való behozatala céljából romániai kereskedőkkel. Érdeklődők forduljanak közvetlenül nevezett céghez.

Keresünk
egy 3 és egy 4-5 szobás komplett lakást.

Ajánlatokat kiadva „Magas bért fizetünk” jelgél kérünk. — Közzététést díjazunk.

Világhírű nyaralók és üdülők

Pensiók, internatusok, leány- és fiúotthonok.

Havi ellátási díj tanulóknak 150 P, felnőtteknek 160 P, mely hetenkénti változtatással négy nyaralóhelyre érvényes. Ezer személy referenciája.

Kérjen prospektust (válaszbélyeg).

Pestalozzi Internátus Iroda
(Fédération Internationale des Pensionnats Européens).
Budapest V., Alkotmány-u. 4. I.
Telef.: Teréz 242-36. Telef.: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:

Magyarországon: Budapest, Siófok, Balatonsződ. Svájcban: Genf, Lausanne, Neuchâtel, Luzern, Montreux, Zürich, Lugano, St. Moritz. Franciaországban: Paris, Deauville, Trouville, Biarritz, Aix les Bains, Grenoble, Evian (genfi tó), a francia Rivierán: St. Raphael, Cannes, Nizza, Juan les Pins, Monte Carlo, Menton. Olaszországban: San Remo, Nervi, Venice, Bordighera, Abbazia, Riccione, Roma, Nápoly, Palermo. Ausztriában: Wien, Zell am See, Linz, Innsbruck, Salzburg, Ischl. Belgiumban: Ostende. Angliában: London, Cambridge, Brighton, Folkestone. Afrikában: Algier, Tunis.

A fenti helyek helyi internatusok, fiú- és leányotthonok, pensiónatusok — felnőttek részére is, nyitva egész éven át.

A fenti helyek július, augusztus és szeptember hónapban vannak nyitva. Társas utazási kedvezmények (25-50%), külön dírcsúpplakékok. Internátusi díjak Budapestben havi 90 P, külföldön 110 P.

Színház - Művészet

A Magyar Színház műsora:

Szerda: *Kék Róka*. (Repriz. Uj belanulással, új szereposztással. Kerekes Ilonka vendégjátékával, Szám 446.)
Csütörtök: *Csökos asszony*. (Operette, nagyon olcsó mozi-helyárakkal, Sorozatszám: 447.)
Péntek: *Romeo és Julia*. (Shakespeare-tragédia új belanulással, új szereposztással, Nagyön olcsó mozi-helyárakkal, Szám: 418.)
Szombat: *Szeretők iskolája*. (Az új idény első előadása. Párisi vígjáték-újdonosság, először. Poór Lili fellépésével. Première-bérlet 1. sz. Szám: 1.)
Vasárnap fél 3-kor: *Muzsikus Ferkó*. (Operette, nagyon olcsó mozi-helyárakkal, Szám: 2.)
Vasárnap 6-kor: *Szeretők iskolája*. (Újdonosság 2-odszor. Rendes helyárakkal, Szám: 3.)
Vasárnap háromnegyed 9-kor: *Marinka a táncosnő*. (Operette-repriz, Kondor Ibolya szerződött tag bemutatkozása. Napi bérlet 1 szám, A. Szám: 4.)
Hétfő: *Szeretők iskolája*. (Újdonosság 3-adszor. Napi bérlet 1 szám, B. Sorozatszám: 5.)

A színházi iroda hírei:

Az első bérletes előadás, Szombaton este, szeptember 1-én kezdődnek meg a rendes bérletes előadások Szombaton este premiebbérletben a legnagyobb francia fog színházban, a Szeretők iskolájában.

Ma este *Kék róka*. Herceg Ferencnek az egész világot bejárta vígjátéka, *Kék róka* kerül ma este színpadra. Kerekes Ilonka vendégjátékával és Mihályffy Lászlóval, Kemény Lászlóval, Hoykó Ferencel, Kőszegi Margittal a főszerepekben.

Szeretők iskolája. Páris tavalyi évadának leghíresebb szenzációja, a Szeretők iskolája című vígjáték bemutatása volt Szerzői Armont és Gerbidon. Csupa ötlet és csupa finomság, csupa ragyogás az egész darab. A függöny első megnyitásától az utolsó jelenetig egy pillanatra sem szünetelt a jókedvű kacagás. Amellett finom, izléses, diszkrét, semmi benne az újabb párisi bohózatok pikantériájából. A Szeretők iskoláját egy egész évig adták Párisban minden este s a közönség nem tudott betelni a darab szellemességével, ötleteivel. A Szeretők iskolájának nálunk szombaton este lesz a premiebb. Második előadása vasárnap 6 órakor és harmadik előadása pedig hétfőn este lesz. Főszereplők: Poór Lili, Marsi Gizzi, Petróczy Alice, Székelyhidy Adrienne, Tóth Elek, Hoykó Ferenc, Mihályffy László.

Csökos asszony és *Romeo és Julia* nagyon olcsó helyárakkal. Két bucsu mozi-helyáras előadás lesz még a színházban. Holnap este a legnagyobb sikerű operettművészek egyike, a Csökos asszony, pénteken este pedig Shakespeare örökéletű műve, a *Romeo és Julia* fog olyan olcsó helyárakkal színházkerülni, hogy a legdrágább helyára is csak 50 leibe kerül s a legolcsóbb jegy 10 le.

Az új primadonna, Kondor Ibolyka bemutatkozása. A színház új primadonnája, Kondor Ibolya vasárnap este a *Marinka a táncosnő* című operettművészen fog bemutatkozni a kolozsvári közönségnek.

Az új énekes bonvivánt, Solyom Győző bemutatkozása. A színház új énekes bonvivántja Solyom Győző, a jövő hét keddi estéjén a Cirkuszhercegnőben fog bemutatkozni a kolozsvári közönségnek.

Virágh Lajos dalestélye. Szombaton este tartja meg Virágh Lajos dalestélyét a KAC hangversenytermében. Az estély iránt eddig is nagy érdeklődés nyilvánult meg. A művész ezúttal Schubert, Gounod-kompozíciókat és Reményi által megzenésített Ady-költeményeket fog előadni.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szöveg 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Alláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetéseket díja előre fizetendő jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej.

Egy-két iskolásleányt megengedéssel kaphat, teljes ellátást kaphat fürdőszoba használatra. Cim a kiadóban.

Gyorsan
Először egy kétvagonos mozi berendezés és színház gépekkel, egy 160 l erőss turbinával, egy 100 l erőss vagon, otorttal, redukálóval. Eredeti ár 100000. Csak a Banca Romana igazgatójához, Kolozsvárt. 965

Zongora kitűnő állapotban levő, helyszíni előadásokhoz alkalmas. Muzzeum-u. 4, ajtó 2.

Suche umeinemei weideutsches sprechende Kinder ein deutsches Mädchen in der Administration.

Schöne Tante für ein billiges verkaufen. Fern, Oradea, Zardana-utca 2. 844

Gyermekkosci
és játékaru gyár azonnal szállít a legolcsóbban gyermekkosci, gyermekkosci és játékaru. **Matta Iános** Oradea, Str. Anonima No 3.

Orth. izr. urí család elfogad teljes ellátásra 1-2, magasabb iskolába járó tanulókat teljes ellátásra keres házban. — Erdek ödni Király-u. 45. Gomboos. 851

Megszűnt a libaszínház. **Mythos Vegyi-művek Rt.** Brassov. Telefon 4-32.

Különbejárati, butorozatlan szoba a Főterem kiadó. Cim a kiadóban.

Amateurok, fényképezészek!
Fényképezési cikkeket a legolcsóbban **BERNAT** papíráruházánál, Piața Unirii 29. sz. alatt **szerezhetik be.**

SZABÓ IMRE
történeli regénye

Az utolsó maglya

megjelent

könyvalakban
A számozott példány **ára 120 lei.**

Megrendelhető az Uj Kelet könyvostályában, Cluj, Str. Baron L. Pop No. 10.

